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Efectele publice. 
Cu introducerea banilor în viaţa economică a po

poarelor, circulaţiunea bunurilor a început a se des-
voltâ într'un mod suprinzător. Şi cu cât banii, aceşti 
excelenţi mijlocitori de schimb se perfecţionau, cu 
atât şi circulaţiunea luâ proporţii din ce în ce mai 
mari. Dar banii ajunseră şi cel din urmă stadiu de 
desvoltare, fără însă ca circulaţiunea să se poată opri 
în calea ei de progres. Ea continuă a se desvoltâ şi 
lumea se .trezi deodată, că banii singuri nu mai sunt 
suficienţi pentru satisfacerea marilor trebuinţe ale cir-
culaţiunei, aşa eâ trebuiau căutate alte mijloace, alte 
expediente pentru a o satisface. Mulţămită credi
tului, acestui puternic factor moral al vieţei economice, 
banii putură fi supliniţi cu cambii, bani de hârtie, 
bancnote, cecuri e t c , tot atâtea mijloace perfecte, me
nite să înlocuiască cu succes întrebuinţarea banilor. 
Astăzi atât cambia, cât şi banii de hârtie, bancnotele, 
cecurile etc. se întrebuinţează şi folosesc la plătiri în
tocmai ca şi banii, deşi de fapt în interiorul lor nu 
conţin nici o valoare reală, ori cu o expresie proprie 
zis, n'au nici o valoare întrânsecă. Cu toate acestea 
însă pe baza creditului şi a declaraţiunilor obligatorii 
ce le conţin, cambiile, banii de hârtie, bancnotele, ce
curile etc. reprezintă totuşi anumite valori economice, 
în virtutea cărora pot servi ca mijloace de plătire. 
Spre deosebire de valorile reale, adecă de acele cari 
conţin valoarea în ele înseşi, le numim valori ideale 
sau şi mai simplu hârtii de valoare. 

Dar trebuinţele vieţei de stat şi cu deosebire a 
celei economice în uriaşa lor desvoltare, nu s'au putut 
mulţămi numai cu aceste hârtii de valoare, ci au mai 
scos la iveală şi altele, cari deasemenea se ba
zează pe credit, cari deasemenea reprezintă valori 
economice, fie prin declaraţiunile obligatorice din 
partea emitenţilor faţă de posesorii acestor hârtii, 
fie în alt mod, dar cari totuş se deosebesc de cele 
dintâiu întrucât, pe deoparte nu se întrebuinţează ca 
mijloace directe de plătire, pe de altă parte stau mai 
aproape de valorile reale fiind obiecte de cumpărare 

i şi vânzare şi având preţuri, ce se schimbă şi fluctu
ează întocmai ca şi preturile oricăror alte valori de 
schimb. In urma acestor calităţi distinctive aceste 
hârtii de valoare formează un grup aparte de cea mai 
mare importanţa în viaţa financiar-economică şi lumea 
când vorbeşte de hârtii de valoare mai numai pe 
aceste le înţelege. 

0 definiţie a hârtiilor de valoare e greu de dat. 
Nota caracteristică comună a tuturora e că reprezintă 
anumite valori economice. 

Astfel în senz mai larg al cuvântului am putea 
zice, că sub hârtii de valoare înţelegem toate acele 
documente de natură contractuală, cari reprezintă o 
valoare, o avere oarecare. In lumea comercială Tusa 
sub hârtii de valoare se înţeleg numai acelea, cari 
sunt născute din trebuinţele financiar-economice ale 
circulaţiunii. In acest înţeles, hârtiilor de valoare li-se 
mai zice şi efecte publice. 

0 definiţie precisă, cum am zis, de aceea nu se 
poate dă, pentrucă efectele publice, cari sunt de foarte 
multe feliuri, au numai o singură notă comună fun
damentală, anume aceea că reprezintă anumite valori 
economice. încolo aproape nimic comun. Căci deja 
din capul locului dacă am voi să le cercetăm din 
punct de vedere al originei, al provenienţei valorilor 
ce reprezintă, va trebui să le împărţim în două mari 
categorii esenţial deosebite una de alta şi anume în 
obligaţiuni şi acţii. 

Ce sunt obligaţiunile? Un exemplu simplu poate 
ne va clarifica mai bine. Să presupunem, că cineva 
fie acela statul, comitatul, comuna, vreo întreprindere 
comercială, industrială ori financiară, ori în fine fie 
acela vreun particular, are necesitate de bani. In lipsă 
de mijloace proprii se adresează capitaliştilor să-i 
împrumute sumele, de cari are necesitate şi în schimb 
oferă acestora neşte documente, prin cari se obligă 
ca la un timp sau într'un timp anumit să replătească 
deodată, sau în rate sumele împrumutate, iar pană 
la replătire să solvească regulat creditorilor anumite 
interese anuale. Astfel de documente se numesc obli
gaţiuni. E vorba deci într'o obligaţiune de relaţiile 
de drept între un debitor şi un creditor. Debitor este 



cel ce emite obligaţiunea şi capătă sumele ca îm
prumut, creditor cel ce dă banii şi primeşte obligaţi
unea. Vedem dară că valorile economice ce le repre
zintă obligaţiunile îşi au originea în sumele acordate 
ca împrumut de cătrâ creditori debitorilor, respective 
emitenţilor de obligaţiuni. 

Acţiile din contră nu reprezintă sume date ca 
împrumut instituţiunilor sau întreprinderilor publice şi 
private, iar' reprezintă o parte din averea unei între
prinderi economice, dar astfel, că proprietarul unei 
acţii nu este creditorul întreprinderei. ci în idee, dar 
numai în idee, e proprietar in partibus, care în senzul 
legii poate exerciâ anumite drepturi în ceeace priveşte 
conducerea şi controlarea întreprinderei şi mai are drept 
şi la o parte din câştigul ei, dacă e câştig, numită dividendă. 
Aceasta poate fi mai mare sau mai mică după cum 
şi câştigul a fost mai mare sau mai mic. 

Din toate acestea rezultă că deosebirea între 
obligaţiuni şi acţii e notorică. 

Cele dintâiu reprezintă o valoare ce-şi are ori
ginea într'un împrumut contractat, ceie de al doilea 
reprezintă o parte din averea unei întreprinderi. Mai 
departe. La cele dintâiu se plătesc interese anuale 
regulate, aduc deci un venit stabil şi sigur, pe când 
la cele de al doilea venitul nu e nici stabil nici sigur, 
căci dividendă poate fi când mai mare când mai mică, 
dupăcum şi venitul a fost mai mare sau mai mic. 
In fine dividendă poate fi chiar şi zero, când aface
rea s'a încheiat cu pagubă. 

Cunoscând deosebirea esenţială dintre aceste 
două grupe principale de efecte publice, să trecem la 
examinarea mai detailată a lor, cercetând mai dea-
proape originea şi felurile obligaţiunilor şi acţiilor. 

(Va urma). 

Bursa şi speculaţiunile. 
V. Afacerile „noch". 

(Fine). 

Aceste afaceri pot fi de două feluri, căci se pot 
încheia atât pentru cumpărare cât şi pentru vânzare. 

In cazul întâiu, la afacerile „noch a pentru cum
părare, unul dintre contrahenţi cumpără delà celălalt 
contrahent o cantitate anumită de valori de bursă 
(aceasta este o cumpărare fixă, care necondiţionat 
trebue îndeplinită) cu condiţia însă de a putea primi 
delà acesta la o zi anumită încă („noeh") o cantitate j 
tot aşa de mare din aceleaşi valori şi cu acelaşi curs. 
Cursul cu care se încheie afacerea „noch" este mai 
mare ca cursul zilei. 

Dacă observam bine, această afacere constă din 
o afacere fixă de cumpărare şi din o afacere de primă 
simplă tot pentru cazul de cumpărare. Afacerea fixă 
este aceea, care serveşte ca bază şi a cărei efecte, 
despre care s'a încheiat afacerea, trebuesc necondi
ţionat cumpărate. Afacerea de primă se află în drep- | 
tul ce-şi rezervă cumpărătorul de a mai putea cere o 
cantitate încă odată aşa de mare din aceleaşi valori | 
de bursă şi cu acelaşi curs. Prima îşi află expresiune ; 
în diferinţa dintre cursul zilei şi cel de vânzare. J 

Luăm un exemplu de o afacere r noch" la cum
părare. Cursul zilei la acţiile de credit ungare să 
zicem că e 780. Cineva cumpără per ultimo 100 bu
căţi cu 782. In ce speranţă se încheie această afa
cere? Sigur în speranţa urcărei cursului. Căci dacă 
cursul se urcă zicem la 783, se va cumpără 200 acţii 
â 782, cari se vor putea vinde cu 783, câştigându-se 
la fiecare bucată de aeţie 1 K, total K 200. 

Dacă cursul este 784, de asemenea se vor cum
pără 200 acţii, la cari se vor câştigă 400 K ş. m. d. 
Astfel în măsura în care cursul se urcă, creşte şi câ
ştigul şi anume pentru fiecare acţie din cele din afa
cerea fixă în proporţie duplă faţă de diferinţa de 
curs. Cursul de vânzare a fost stabilit cu 782. Am 
văzut însă că la un curs de 783. unde deci diferinţa 
e unu, câştigul a fost 200 K, la cursul de 784, unde 
diferinţa e doi, câştigul a fost 400 K, dacă diferinţa 
de curs ar fi trei, câştigul ar fi 600 K ş. m. d. 

Am spus însă că la afacerile „noch" de cum
părare, cumpărătorul nu poate repăşi de tot dela în
treaga afacere, ci e obligat să cumpere cel puţin can
titatea fixă din valorile de bursă. Astfel dacă cursul 
va fi sub 782, de ex. 781 va trebui să cumpere 100 
acţii. Le va cumpără cu 782, le va vinde cu 781, 
perzând în total 100 K. La un un curs de 780, perde 
2 K de acţie, total K 200 ş. m. d. Perderile sunt 
aşadară numai jumătate ca câştigurile. Ele cresc în 
aceeaş proporţie ca diferinţele de cursuri. 

Dacă cursul ar staţiona şi ar fi tot 782, va fi 
indiferent ori se cumpără 100 de acţii ori 200, căci 
nu va fi nici perdere nici câştig, lichidarea fiind netă. 

Dacă am examina acum poziţia vânzătorului, uşor 
ne vom convinge, că ceeace pentru cumpărător e câ
ştig pentru acesta e pagubă şi vice-versa. Aşa că pe când 
la cumpărător câştigul poate fi totdeauna de douăori 
mai mare ca perderea, pe atunci Ia vânzător perderea 
poate fi de douâ-ori mai mare ea câştigul. 

După cele expuse pană aci credem că e uşor de 
închipuit cum se vor prezentă afacerile „noch" pentru 
vânzare. Un contrahent vinde celuialalt o cantitate 
anumită de valori de bursă cu un curs mai mic ca 
cursul zilei, dar' cu condiţia ca la o zi anumită să 
aibă dreptul a liferâ încă o cantitate egal de mare 
din aceleaşi valori de bursă şi cu acelaş curs. Şi 
aci avem o afacere fixă de vânzare combinată cu o 
afacere de prima simplă tot pentru vânzare. Prima 
îşi află expresiune în diferinţa dintre cursul zilei şi 
cel conveint pentru vânzare. Să examinăm cazul pre
cedent. Cineva vinde 100 acţii de credit cu 778, faţă de 
cursul zilei care este, zicem, 780. Vânzându-le mai 
eftin ca cursul zilei îşi rezervă dreptul ca la o zi 
anumită, de va voi, să mai poată liferâ încă 100 astfel 
de acţii. Dacă cursul va fi 777, va liferâ 200 bucăţi 
de acţii, pe cari le-a cumpărat cu acest curs, dar pe 

[ cari le vinde cu 778, câştigând în total 200 K. Dacă 
i cursul scade la 776, va liferâ tot 200 acţii şi va câ

ştigă K 400 ş. m. d. 
Dacă din contră cursul trece peste cel învoit, 

se urcă, presupunem la 779, vânzătorul va fi obligat 
să lifereze cel puţin 100 acţii dela cari va perde 
K 100. La un curs de 780 va perde 200 K ş. m. d. 

Din aceste rezultă întocmai ca în cazul precedent 
câ câştigurile ce le poate avea vânzătorul sunt de 

' douăori aşa de mari ca perderile. 
In cazul acesta al doilea poziţia cumpărătorului 

I e tocmai inversă faţă de a vânzătorului. Anume per-
; derile sale pot fi de două-ori aşa de mari ca eventua

lele câştiguri. 



Aceste sunt cele mai principale ramuri dintre 
afacerile speculative de bursă. Zicem cele mai prin
cipale, pentrucă pe temeiul acestora se pot face fel şi 
fel de' alte combinaţiuni cari de cari mai variate şi 
mai interesante. I- I L-

Asigurarea creditelor. 
Referitor la modul, cum s'ar putea asigură în 

mod mai eficace diferitele credite bazate pe garanţia 
pur personală a obligaţilor, aflăm în o foaie de spe
cialitate din ţară un interesant articol, pe care-1 re
producem, conţinând o idee nouă şi la noi — pe cât 
ştim noi — încă necunoscută. 

In praxă — se zice în articolul menţionat — 
sunt cunoscute mai multe modalităţi pentru asigurarea 
diferitelor soiuri de împrumuturi: împrumuturile hi
potecare se asigură prin întabulare; împrumuturile 
lombard prin efecte, creditele de cont-curent prin 
cambii, efecte sau şi întabulare etc. Acestea sunt îm
prumuturile cu garanţie reală, cu cari nu ne ocupăm 
aci, ci voim să vorbim despre asigurarea împrumutu
rilor pur personale. La acestea încă sunt cunoscute 
unele modalităţi de asigurare: garanţia cavenţilor. Ia 
reuniunile de credit garanţia solidară şi nelimitată a 
participanţilor; şi la asociaţiuni (cu responsabilita'te 
limitată) garanţia membrilor pană la concurenţa păr
ţilor fundamentale subscrise etc. Acestea însă sunt 
toate nişte mijloace primitive şi costisitoare a asigu
rării creditului, fiindcă rizicul se împarte relativ numai 
între puţini interesaţi. Dacă pretenziunea unui institut 
de bani este garantată prin doi ehizeşi, atunci în caz 
de neplată responzabilitatea materială o poartă numai 
aceşti doi ehizeşi. La reuniunile de credit se reparti
zează eventuala pagubă deja între mai mulţi membrii, 
dar responzabilitatea şi aci este relativ grea, traetân-
du-se la astfel de reuniuni de regulă despre sume 
mai mari. Un fapt de însemnătate din punct de ve
dere al responzabilităţii mai este şi acela, că d. ex. 
la asociaţiuni, pe baza responzabilităţii solidare a mem
brilor, au să garanteze unii pentru alţii de regulă astfel 
de persoane, cari nici nu s'au cunoscut nici odată, nici 
n'au fost orientaţi asupra relaţiunilor lor de avere. 
Când creditul se asigură prin persoane, cari se cunosc, 
pe cari le leagă deolaltă aşazicând interesele comune, 
este explicabil încâtva acest obligo potenţat; dar când 
se fac responzabile pentru obligamentele lor elemente 
absolut străine una de alta, atunci cu nimic nu este 
justificată aceasta mare responzabilitate, care poate 
duce uneori la ruină clase întregi de oameni. Aceste 
stări nesănătoase şi injuste trebuie delăturate cu aju
torul mijloacelor moderne de asigurare. 

Astăzi, când oamenii deja se ştiu feri de pagu
bele ce i le pot cauză cele mai neprecalculabile şi 
mai periculoase eventualităţi, este aproape de necrezut, 
că ideea asigurării creditelor să fie atât de puţin uzi
tată. Asigurările contra focului şi grindinei sunt, după 
părerea noastră, mult mai riscate, decât asigurarea 
creditelor. Când o societate de asigurare asigură o 
casă contra focului are numai o singură bază de cal
culare şi şi aceasta absolut nesigură, anume siguranţa 
de foc a obiectului. La asigurările contra grindinei 
lipseşte ori-ce bază reală pentru calcularea eventualei 
pagube, chiar când s'ar compune o tabelă statistică 
a pagubelor cauzate în 1000 de ani trecuţi. Aci totul 
este un joc de noroc, care poate să se sfârşască bine, 
dar şi rău. 

La asigurarea creditelor se pot luă în socotinţă 
şi eventualităţi sigure, dar în prima linie fapte. Dacă 
un institut de bani îi acoardă cuiva un împrumut de 
K 1000, pe lângă garanţia a doi ehizeşi, atunci la acor
darea acelui credit îi este dată posibilitatea de a se 
convinge despre capacitatea de credit a celor 3 obligaţi, 
pe baza unor date reale. Aci se poate face obieeţiunea 
că dacă împrumutul ridicat de debitor este deja asi-
gurat prin garanţia altor doi conobligaţi solidari, ce 
lipsă mai este de o asigurare separată a împrumutului? 
Aşa ar fi, dacă în praxă nu s'ar ivi cu toate acestea 
atâtea exemple triste. Cele mai frecuente sunt urmă
toarele două eventualităţi : în cursul timpului debitorul 
direct devine incapabil a'şi împlini angajamentul (a plăti), 
pe când capacitatea de plată a chizeşilor rămâne neal-
terata, şi a doua, când referinţele tuturor obligaţilor s'a 
schimbat de aşa, încât nici toţi laolaltă nu 'şi pot 

; împlini angajamentele. 

Şi într'un caz şi într'altul asigurarea creditului 
este de lipsă şi de folos. Să ne imaginăm puţin si
tuaţia, ce se naşte în ambele cazuri. In cazul prim, 
chizeşii vor fi necesitaţi a plăti în locul celui direct 
obligat. Vor trebui deci să ia asupra lor o datorie, 
pentru care, aşa este de regulă, n'au primit nici o con
travaloare. Zace deci în interesul chizeşilor de a se 
asigura deja prealabil contra acestei eventualităţi. 
Dacă ar exista o societate, care să se ocupe cu 
acest ram de asigurare, fără îndoială s'ar grăbi fiecare 
chizeş, de a se asigura contra rizicului, de a plăti 
pentru altul. Asupra premiei de asigurare nu ne pu
tem pronunţa aci căci aceasta se poate stabili numai 
pe baza unui calcul mai complicat. Premia se înţelege 
ar avea să o plătească debitorul direct. In forma 
aceasta organizarea asigurării creditelor ar întimpină 
greutăţi, dar a trebuit menţionată ca una din moda
lităţile de asigurare. 

Acum se naşte întrebarea, cum şi-ar putea apără 
societatea de asigurare interesele contra abuzurilor şi 
păgubirilor nedrepte? Societatea de asigurare se în 
ţelege asigură capacitatea de plată (solvabilitatea) sin
guraticului debitor contra eventualei insolvente, ce 
poate obveni. Drept persoane favorizate se consideră 
chizeşii, cari la rândul lor drepturile câştigate faţă de 
societatea de asigurare, le-ar transmite pe calea ces-
siunii asupra institutului creditor sau creditorului privat. 
In modul acesta pretenziunea institutului creditor ar 
fi deplin sigură şi chizeşii încă n'ar avea să se teamă, 
că vor avea eventual dânşii să plătească suma împru
mutată. La contractarea asigurării, societatea de asi
gurare ar cerceta capacitatea de credit a debitorului, 
cu aceiaş precauţiune, eu care cercetează medicul 
starea sanitară a celorce intenţionează a contracta o 
asigurare asupra vieţii. Institutul, care ar voi să-şi 
asigure astfel creditele acordate, ar fi obligat a câştigă 
dela un birou de informaţiune acceptat de banca de 
asigurare informaţiuni demne de credinţă, pe cari ar 
fi dator a le comunică băncii de asigurare. 

Acum este întrebare, când este obligată socie
tatea de asigurare a plăti dauna? Din cele premer
gătoare rezultă că atunci, când obligamentul de plată 
al debitorului este evident şi justificat. D. ex. la 
cambii, la ridicarea protestului. In caşul acesta socie
tatea de asigurare, după trecerea unui anumit timp de 
respir, fixat din caz în caz de ea însăşi, ar aveà 
dreptul, de a-ş validità pretenziunea prin proces. 
Perdere ar putea suferi societatea de asigurare numai 
in acel caz, când pretenziunea ar fi absolut neincas-
sabilă. 



Aceleaşi obligaraente le-ar avea societatea de 
asigurare în cazul al doilea. In ultima analiză rizicul 
ar fi acelaş. 

0 altă variaţiune a asigurării creditelor ar fi, 
— şi aceasta s'ar putea mai uşor realiză în praxă. — 
ca institutul creditor sâ-şi asigure pretenziunea cu 
condiţiunea, ca societatea de asigurare să fie obligată 
la plată numai, când pretenziunea nici dela toţi obli
gaţii nu se poate incassâ. Această asigurare ar fi 
împreunată şi cu rizic mai mic şi ar fi şi mai avan-
tagioasâ din punctul de vedere al institutelor de credit. 
Procedura ar fi identică cu cea schiţată mai sus, cu 
deosebirea că in cazul din urmă banca de asigurare 
ar supracenzurâ capacitatea de credit a tuturor obli
gaţilor şi favorizat ar fi institutul creditor. 

Multora li-seva păreaideea schiţată ca nerealizabilă 
şi întreg lucrul prea riscat, deşi asigurarea creditelor 
cu nimic nu este mai riscată decât asigurarea contra 
pagubelor elementare sau asigurările asupra vieţii şi 
contra accidentelor. i 

J U R I S D I C Ţ I U N E . 
Obligată este societatea de asigurare a 

provocă pe asigurat la plutirea premiei? So
cietăţile de asigurare de regulă avertizează pe asigu
raţi pe calea tipăriturilor lor, că societatea nu este 
obligată a provoca pe nimeni la plătirea premiei. 
Dacă însă s'a stipulat aceasta din partea asiguratului, 
atunci societatea este responzabilă pentru dauna pro
venită din neprovocarea asiguratului. Intr'un astfel de 
proces a adus in zilele acestea Curia reg. o sentinţă 
sub Nr. 1279/904, enunţând că în caz când între con-
diţiunile de asigurare se află şi aceea, că societatea 
la cerere provoacă pe asigurat la plătirea premiei şi 
asiguratul dovedeşte, că s'a înţeles în acest senz cu 
organul, care a mijlocit asigurarea, atunci societatea, 
care a intrelăsat provocarea asiguratului nu poate 
contestă cu succes validitatea contractului de asigurare. 
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Si tua t iunea . 
Sibiiu, 31 Martie 1905. 

Situaţia pieţei interne de bani s'a alterat în 
general puţin dela ultimul nostru raport încoace. Ce
rerile sunt neînsemnate şi discontul neschimbat. Cam
biile vieneze de prima bonitate s'au discontat cu 3 % , 
cambiile morilor cu 3 s / 3 — 2 y 2 % , iar cambii de port-
foliu cu 3 5 / 8 — 3 8 / 4 % . 

Ce priveşte piaţa externă de bani în Londra dis
contul privat s'a urcat în mod trecător la 2 1 / 2 ° / 0 şi 
în cercurile financiare bine orientate se aşteaptă deja 
imediat după ultimo o mare şi durabilă abundanţă 
de bani. In Berlin asemenea s'a urcat discontul privat 
la 2 y 2 % şi n u e s t e exchisă o nouă urcare a etalo
nului. Parisul dispune şi acum de mijloace abundante, 
cu toate acestea şi aci se poate înregistra o mică 
urcare a discontului cu y 4 % la 2»/0. 

SOCIETĂŢI FINANCIARE ŞI COMERCIALE. 

„Ardeleana", institut de credit şi de economii, 
soc. pe acţii în Orăştie. Anul 1904, al XlX-lea an de 
gestiune 1-a încheiat acest institut cu active totale de 
K 4.293,550 faţă de K 3 818,843 în 1903 şi cu un câ
ştig curat de K 80,173 cu K 6428-60 mai mic decât 
în anul precedent. Cu excepţiunea Imprum. pe oblig, 
cu cavenţi, cari s'au redus dela K 230,450'— la 
K 183,438-— toţi ramii de afaceri s'au desvoltat mai 
mult ori mai puţin, astfel: Escontul a crescut cu ro
tund K 278,000-—'la K 1.687,024-—. Creditele camb. 
cu acop. hipot. delaK 753,053-— la K 789,664-— apoi 
Imprum. hipotecare cu K 42,448'— (starea K 525,995-—) 
si Conturile curente dela K 41,656-— la K 138,893-—. 
In întreprinderea electrică R. Kaess are plasat acest 
institut la finea anului 1904 K 411,897'— faţă de 
K 378,566-— în 1903. Efectele publice se prezintă 
cu K 176,360-— cu circa K 5000 mai mari decât în 
1903. Ce priveşte pasivele vedem, că Fondurile de 
rezervă de K 327,744--- dela finea anului 1903 deşi 
dotate din câştigul anului precedent cu K 13,082-—, 
totuş s'au redus la K 332,431-— şi aceasta prin amor
tizări de dubioase. Fondul de penziune de K 67,350'— 
este neschimbat ca şi în 1903, cum se vede nu s a 
fructificat şi nu s'a dotat cu nimic. 0 creştere con-
ziderabilă arată faţă de 1903 Reescontul, care se pre
zintă cu K 749,452-— şi este mai mare decât la finea 
anului trecut cu K 425,352-—. Depozitele spre fructifi
care arată numai o creştere modestă de K 7500-— la 
K 2.410,684-—. Venitul brut al anului 1904 în sumă 
de K 293,452 este cu circa K 1800 mai mic decât în 1903. 

Adunarea generală a fost convocată pe 23 crt.; 
raportul asupra ei ne lipseşte încă; propunerea direc
ţiunii referitoare la distribuirea profitului net de 
K 80,173'56 a fost următoarea: 1 0 % dividendă şi 
supradividendă K 50,000-— fondurilor de rezervă 
K 12,758-64, tantieme direcţiunii, comitetului de su-
praveghiare şi funcţionarilor K 10.483'28, scopuri fi
lantropice K 3310-32, amortizare din realităţi K 1400-—; 
transpus pe 1904 K 2221-08. 

* 
„Bistriţ ia na", institut de credit şi de economii, 

soc. pe actii în Bistriţa. Adunarea generală a acestui 
institut s'a ţinut la 9 Martie 1905 sub prezidiul dlui 

| Dr. Alexandru Pop, fiind notar dl George Curtean, iar 
| verificatori ai procesului verbal dnii Dr. Victor Onişor, 
| Dr. Leon Scridon şi Procopiu Cutean. Prezenţi au 

fost 15 acţionari, reprezentând 217 acţiuni cu 184 voturi. 
Profitul net de K 20,131-31 s'a distribuit astfel: 

Dividendă şi supradividendă K 8000-—. Fondului spe
cial de rezervă K 4000-—. Scopuri filantropice-cult. 
K 2830-—. Tantieme direcţiunii şi comit, de suprav. 
K 1000-—. Tantieme funcţionarilor, practicantei şi 
economului K 680-—. Fondului de penz. K 3621-31. 

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale 
I s'a împărţit cum urmează: In ajutorarea cu cereale 
j a ţăranilor lipsiţi K 2000-—. Masa studenţilor înfiin-
j ţândă în Năseud K 5 0 — . Corpului pompierilor din 
I Bistriţa K 20-—. Reuniunii de dame din comit. Bi-
\ striţa-Năsăud K 20-—. Dlui Ciril Negruţ, catechet în 

Bistriţa K 100-—. La dispoziţia dir. executiv K 110-—. 
La urcarea fondului pentru scopuri filantr.-culturali 
K 530-—. Dividendă s'a fixat cu 1 0 % = K 20 de 
cupon şi se plăteşte cu începere dela 10 Martie 1905. 
In direcţiune s'a ales dl Mihăilă Mihailasch pe 1 an 
şi dl Elie Scurtu pe 6 ani. 



R E V I S T A 

„Concordia", institut de credit şi de economii, j 
soc pe actii în TJzdin. Adunarea generală a acestui j 
institut s'a ţinut la 9 Martie 1905 sub prezidiul dlui 
Moise Bălan, fiind notar dl Ilie Spariosu, iar verificatori 
ai procesului verbal dnii Pavel Spariosu şi Pavel 
Giura. Prezenţi au fost 28 acţionari, reprezentând i 
165 acţiuni. 

Profitul net de K 4199-07 s'a distribuit astfel: 
Dividendă şi supradividendă K 2480-—. Fondului de 
rezervă K 420-24. Scopuri filantropice-cult. K 83 - 98. 
Tantieme direcţiunii şi comit, de suprav. K 365-97. 
Fondului pentru dubioase K 419-90. Fondului de pen-
ziuni (nou) K 84 - 98. Remuneraţiuni K 345-—. 

Totodată s'a hotărît a se dà în decurs de 5 ani, 
în 5 rate à K 100-— suma de K 500-— pentru înfi-
inţânda episcopie gr. or. română din Timişoara. Divi
dendă s'a fixat cu 8 % = K 8 de cupon şi se plăteşte 
cu începere delà 10 Martie 1905. In direcţiune s'au 
ales dnii: Onorie Conopan, Pavel Giura, Pavel Spa
riosu, Moisă Băllan, Vasilie Puia, Dănilă Fizeşao, Io-
van Fera, Adam Şamanţi, Geòrgie Rosica ; iar în comi
tetul de supraveghiare dnii Iancu Milu, lovan Spa
riosu, Gligor Bosica, Pau Miclea. Traila Băllan. 

* 
„Coroana", institut de credit şi de economii, soc. 

pe acţiuni în Bistriţa şi-a ţinut adunarea generală la 
11 Martie 1905 sub prezidiul dlui Dr. Alexandru Ger
man, fiind notar dl Emil A. Cbiffa, iar verificatori ai 
procesului verbal dnii Gavrilă Pop şi Mateiu Şirlincan. 
Au participat 16 acţionari, reprezentând 277 acţiuni 
cu 236 voturi. 

Profitul net de K 551495 s'a distribuit astfel: 
Dividendă ( 5 % după solvirile făcute) K 3476-90. Fon
dului general de rezervă K 1761-65. Fondului de pen-
-ziuni şi ajutoare K 200-—. Fondului de binefaceri 
K 76-40. 

Dividendă s'a fixat cu 5 % şi se plăteşte cu în
cepere delà 1 Aprile 1905. In aceasta adunare gene
rală s'au votat mai departe statutul de penzionare al 
funcţionarilor şi o sumă de K 5 0 — cu care s'a pus 
baza unui fond numit „Fondul pentru casa meseria
şilor români din Bistriţa". 

„Detunata", institut de credit şi de economii, 
soc. pe acţii în Bucium şi-a ţinut adunarea generală 
la 16 Martie 1905 sub prezidiul dlui Dr. Stefan Banfi, 
fiind notar dl Nicolae David, iar verificatori ai proce
sului verbal dnii Ioan Popa şi George Ionuţiu. Pre
zenţi au fost 26 acţionari, reprezentând 522 acţiuni 
eu 318 voturi. 

Profitul net de K 8103-74 s'a distribuit astfel: 
Dividendă şi supradividendă K 4800-—. Fondului de 
rezervă K 1901-88. Scopuri filantr.-eult. K 188-38. 
Tantieme direcţiunii şi comit, de suprav. K 357-26. 
Tantiemă funcţionarilor K 153-11. Tantiemă directorului 
executiv K 153-11. Remuneraţiuni advocatului şi func
ţionarilor K 550-—. 

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale 
s'a împărţit cum urmează : Reuniunii femeilor române 
din Bucium-Şasa K 30-—. Reuniunii femeilor române 
dm Bucium-Sat K 3 0 — . Reuniunii femeilor române 
din Abrud K 3 0 — . Lui Lazar Petrinca K 20-—. Di
videndă s'a fixat cu 8 % = K 4 de cupon şi se plă
teşte cu începere delà 16 Martie 1905. In direcţiune 
s a ales dl Ioan Macaveiu a Schiopuţului şi în comi
tetul de supraveghiare dnii Dr. George David, Silviu 
Lazar, Petru Achim, Alexandru Macaveiu Cantoru şi 
Pamfiliu Băieşan. 
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I „Doina", institut de credit, soc. pe acţii in Câm
peni. Adunarea generală a acestui institut s'a ţinut la 
9 Martie 1905 sub prezidiul dlui Romul Furdui, fiind 
notari dnii Dr. Basiliu Preda şi George M. Corcheş, 
iar verificatori ai procesului verbal dnii Vasile Chirtop 
şi Vasile Andres. Prezenţi au fost 18 acţionari, re-

! prezentând 462 acţiuni cu 462 voturi. 
Profitul net de K 16,064-71 s'a distribuit astfel: 

Dividendă şi supradividendă K 6000-—. Fondului de 
rezervă K 3145-—. Scopuri filantr.-cult. K 2000-—. 
Tantieme direcţiunii şi comit, de suprav. K 1620-41. 
Tantieme oficialilor K 249-30. Dotaţiunea fondului de 
penziuni K 2300-—. Remuneraţia prezidentului K 250-—. 
Adaus la salariul contabilului şi cassarului K 500 - —. 

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale 
I s'a împărţit cum urmează: La dispoziţia direcţiunii 

pentru incendiaţii din Câmpeni K 1000-—. Fondului 
protopresbiteral gr. or. din Câmpeni K 2 0 0 — . Reu-
niunei fem. rom. din Abrud, Abrudsat şi jur K 100-—. 
Mesei stud.. Cluj K 100-—. Mesei stud., Braşov K 100-—. 
Mesei stud., Brad K 100-—. Mesei stud.. Blaj K 50-—. 
Şcoalei gr. or., Sohodol K 200-—. Şcoalei gr. or., 
Certege K 70-—. Despărţământul Abrud-Câmpeni al 
Asociaţiunei, pentru biblioteca poporală K 30-—. Reu
niunii române de agricultură din Sibiiu K 25-—. 
Pentru corul plugarilor rom.. Câmpeni K 25 —. Divi
dendă s'a fixat cu 1 0 % = K 10 de cupon şi se plă
teşte cu începere dela 1 Maiu 1905. In direcţiune s'a 
ales dnii Romul Furdui, Dr. Basiliu Preda, Dr. Zosim 
Chirtop, Vasile Chirtop, Iuliu Poruţiu, Constantin Co-
thişel şi Michail Gomboş şi în comitetul de suprave
ghiare dnii: Demetriu Goia, Iosif Gomboş, Ioan Nicola, 
George M. Corcheş şi Nicolau Cothişel. 

* 
„Economul", institut 'de credit şi de economii, 

soc. pe acţiuni în Cluj şi-a ţinut adunarea generală Ia 
14 Martie 1905 sub prezidiul dlui Artemiu Şarkadi, 
prezidentul direcţiunii, fiind notari dnii Nicolae Căciulă 
şi Augustin Giurgiu, iar verificatori ai procesului verbal 
dnii Baziliu Hopârtean, Dr. Victor Poruţiu şi Antoniu 
Mandeal Prezenţi au fost 29 acţionari, reprezentând 
886 acţiuni cu 422 voturi. 

Profitul net de K 35,502-19 s'a distribuit astfel: 
Dividendă şi supradividendă K 16,000'—. Fondului de 
rezervă K 5100'—. Scopuri filantr.-cult. K 2295-—. 
Tantieme direcţiunii şi comit, de suprav. K 4335-—. 
Tantieme funcţionarilor K 3060-—. Fondului special 
de rezervă K 1785'—. Fondului de penz. K 1275-—. 
Fondului Alex. Bohaţielu K 2 0 0 — . S'a transpus în 
cont. anului 1905 K 1451-—. 

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale 
s'a împărţit cum urmează: Şcoalei din Gădălin K 100. 
Şcoalei gr. cat. din Cojoena K 50-—. Şcoalei gr. cat. 
din Căcicaşul ung. K 300-—. Reuniunii sodalilor rom. 
din Cluj K 50-—. Despart. Cluj al Asociaţiunii K 200-—. 
Casinei române din Cluj K 100-—. Mesei stud. aca
demici din Cluj K 400-—. Pentru zidirea bis. gr. cat. 
din Cluj K 5 1 0 0 4 . La dispoziţia direcţiunii K 585-15. 
Dividendă s'a fixat cu 8 % = K 8 de cupon şi se 
plăteşte cu începere dela 15 Martie 1905. In direc
ţiune s'au reales dnii Dr. Amos Frâncu şi Basiliu Başota. 

„Fortuna", institut de credit şi economii, soc. 
pe acţii în Rodna-veche. Adunarea generală a acestui 
institut s'a ţinut la 20 Martie 1905 sub prezidiul dlui 
Pamfiliu Grapini, fiind notar dl Nicolau Murăşan, iar 
verificatori ai procesului verbal dnii Dr. Ioan Malaiu 
şi Gustav Fleiseher. Prezenţi au fost 35 acţionari, re
prezentând 555 acţiuni cu 236 voturi. 



Profitul net de K 3 5 9 2 9 8 s'a distribuit astfel: 
Dividendă şi supradividendă K 3200-—. Fondului de 
rezervă K 300-—. Scopuri filantropice-cult. K 93-98. 

Dividendă s'a fixat cu 8 % = K 4 de cupon şi 
se plăteşte eu începere dela 1 Aprile 1905. In direc
ţiune s'a ales dnii Pamfiliu Grapini, prezident; Ioan 
Issip, dir. exec.; Lazar Avram, Dr. Andreiu Monda, 
Zagyva Mihâly şi NigoJae Mureşan secretar şi în co
mitetul de supravegbiare dnii Leontin Pop. GSZma 
Cotul şi Silvestru Mureşan. 

* 
„lulia", institut de credit şi economii, soc. pe 

acţii in Alba-Iulia şi-a ţinut adunarea generală la 16 
Martie 1905 sub prezidiul dlui Nicolau Fiorescu, fiind 
notar dl Ioan Teculescu, iar verificatori ai procesului 
verbal dnii Ioan Cirlea şi Florian Rusan. Prezenţi au 
fost 23 acţionari, reprezentând 638 acţiuni cu 638 voturi. 

Profitul net de K 23,258-77 s'a distribuit astfel: 
Dividendă si supradividendă K 12,000-—. Fondului de 
rezerva K 912-93. Scopuri filantr.-culturale K 365-17. 
Tantieme direcţiunii şi comit, de suprav. K 328650 . 
Tantieme directorului executiv K 730-35. Tantieme 
funcţionarilor K 73035 . Fondului de penz. K 2260-54. 
Fondului special de asigurare K 2912-93. Remunera-
ţiune secretarului K 60-—. 

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale 
s'a împărţit cum urmează: Pentru augmentarea fon
dului existent, pentru zidirea unui convict al copiilor 
săraci români dela gimnasiul din Alba-Iulia K 250 - —. 
La dispoziţia direcţiunii K 115-17. Dividendă s'a fixat 
cu 1 2 % = K 12 de cupon şi se plăteşte cu începere 
dela 1 Aprile 1905. In direcţiune s'au ales dnii Teo-
dosiu Lobonţ şi Nicolau David. 

* 
„Luceaferul", institut de credit şi de economii, 

soc. pe acţii în Verşeţ şi-a ţinut adunarea generală la 
20 Martie' 1905 sub prezidiul dlui Ion M. Roşiu, fiind 
notar dl Valeriu Cârje, iar verificatori ai procesului 
verbal dnii Luca Lazarescu şi Ion Stoica. Prezenţi 
au fost 101 acţionari cu 707 voturi. 

Profitul net de K 25,124-91 s'a distribuit astfel: 
Dividendă şi supradividendă K 14,000-—. Fondului de 
rezervă K 765868 . Scopuri filantropice-cult. K 500-—. 
Tantieme direcţiunii şi comit, de suprav. K 2966-23. 

Dividendă s'a fixat cu 7% = K 7 de cupon şi 
se plăteşte cu începere dela 21 Martie 1905. Director 
executiv a fost ales dl Dr. Petru Zepeniag, adv. în 
Verşeţ. In comitetul de supraveghiare a fost ales dl 
Dr. Âureliu Novac, adv. şi deputat dietal în Biserica-albă. 

* 
„Mielul", cassâ de împrumut şi păstrare în 

Poiana, şi a ţinut adunarea generală la 12 Martie a. c. 
sub prezidiul dlui Ilie Dobrota, fiind notar dl Ilie Geor-
gescu, iar verificatori ai procesului verbal dnii Adam 
Micu şi Ioan Moga. Prezenţi au fost 34 acţionari, re
prezentând 270 acţiuni cu 222 voturi. 

Profitul net de K 9408-25 s'a distribuit astfel: 
Dividendă şi supradividendă K 5000-—. Fondului de 
rezervă K 303225 . Scopuri filantropice-cult. K 500-—. 
Tantieme direcţiunii, comitetului de supraveghiare şi 
funcţionarilor K 828-96. 7 2 % Delegaţiunii băncilor 
K 4 7 0 4 . 

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale 
s'a împărţit cum urmează: Fondului de zidire a bise-
ricei din Poiana K 200-—. Reuniunei agricole din 
Sibiiu preţul unui ex. „Albumul artistic" K 56-—. 
Mesei studenţilor din Braşov K 20 - —. Bisericei gr. or. 
Sângătin K 20-—. Dividendă s'a fixat cu 1 0 % = K 10 

de cupon şi se plăteşte cu începere dela 15 Martie a. c . 
In direcţiune s'au reales: Ilie Dobrota şi Nicolae Ghişe 
şi s'au ales în comitetul de supraveghiare: Dominic 
Raţiu, Nicolae Dobrota, Dumitru Oprean, Constantin 
Bozdog şi Dumitru Bozdog. 

,,Murăşanul", institut de credit şi economii, 
soc. pe acţiuni în M.-Radna. Adunarea generală ţ\ 
acestui institut s'a ţinut la 9 Martie 1905 sub pr-ezi-. 
diul dlai Dr. Alexandru Marta, fiind notar dnii Pracopie. 
Givutescu şi Dr. Vasile Avramescu, iar verificatori ai 
procesului verbal dnii Ştefan Onu şi Aurel Savici. 
Prezenţi au fost 21 acţionari, reprezentând 210 acţiuni 
cu 100 voturi. 

Profitul net de K 11,70878 s'a distribuit astfel: 
Dividendă şi supradividendă K 5600-—. Fondului de 
rezervă K 381312 . Scopuri filantr.-culturale K 7 3 5 - - . 
Tantieme direcţiunii şi comitetului de supraveghiare 
K 616-69. Tantieme directorului executiv K 231-26. 
Tantieme funcţionarilor K 15417 . Remuneraţiuni 
K 500-—. 7 2 % Delegaţiunii băncilor române K 58-54. 

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale 
s'a împărţit cum urmează: Bisericii din Maria-Radna 

I K 500-—. Bisericii din Sălciua K 10-—. Mesei stud., 
| Braşov K 20-—. Arşilor din Cheresig K 10 - —. Mesei 
I studenţilor din Cluj K 15-—. Muzeului istoric din 

Sibiiu K 1 0 — . Arşilor din Troaş K 70-—. Pompierilor 
din M.-Radna K 10-—. Şcoalelor din tract. Radnei 
K 50-—. La dispoziţia direcţiunii K 40-—. Dividendă 
s'a fixat cu 7% = K 14 de cupon şi se plăteşte 
imediat după adunarea generala. In direcţiune s'a 
ales dnii Procopiu Givulescu şi Dr. Alexandru Marta 
şi în comitetul de supraveghiare dnii Sava Raicu, 
Dionisie Popovici, Gregorie Marienescu, Sever Secula. 
şi Aurel Savici. 

* 
„JSFădlâcana", institut de credit şi economii, soc. 

pe acţii în Nădlac. Adunarea generală a acestui in
stitut s'a ţinut la 13 Martie 1905 sub prezidiul 
dlui Aureliu Petroviciu, fiind notari dnii Aureliu Şt. 
Şuluţiu şi Ioan Mercea, iar verificatori ai procesului, 
verbal dnii Uroş Totoieanu şi Ilie Mărginean. Prezenţi 
au fost 45 acţionari, reprezentând 734 acţiuni cu 301 
voturi. 

Profitul net de K 9228-55 s'a distribuit astfel: 
Dividendă şi supradividendă K 6 0 0 0 — . Fondului de 
rezervă K 1107-41. Tantieme direcţiunii, comitetului 
de supraveghiare şi funcţionarilor K 761-14. Maree 
de prezenţă direcţiunii şi conziliului de censori K 1360. 

Dividendă s'a fixat cu 6 % = K 6 de cupon şi 
se plăteşte cu începere dela 14 Martie 1905. In di
recţiune s'a ales dl Sava Raicu, secretarul „Victoriei" 
din Arad şi s'au reales dnii Gligor Vidican şi Nicolae 
Patean tin., ambii sortaţi în senzul statutului. In comi
tetul de supraveghiare a fost ales în locul dlui Sava 
Raicu, dl Romul Tăucean, învăţător în Nădlac. Dnii 
Ioan Barb, Mitru Onea şi Lazar Roman din cauza 
bătrâneţelor au abzis din direcţiune, asemenea dl 
George Drăgan, în urma înrudirei neadmisâ în înţeleul 
§ 32 din statute. S'au modificat mai mulţi paragrafi 
din statute, între cari § 30, prin care numărul mem
brilor direcţiunei s'a redus dela 11 la 7. 

* 
„Porumbâceana", cassâ de economii, soc. pe 

acţii în Porumbacul-inf. şi-a ţinut adunarea generală 
la 11 Martie a. c. sub prezidiul dlui Ioan Marinescu,. 
fiind notar dl Dimitrie Mandeal, iar verificatori ai pro
cesului verbal dnii Ipan.Mandeal şi Dionisie Şchiop.. 
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Au participat 41 acţionari, reprezentând 266 acţiuni 
,-eu 261 voturi. 

Profitul net de K 6775-57 s'a distribuit astfel: 
Dividendă si supradividendă K 2800-—. Fondului de 
rezervă K 3192-77. Tantieme direcţiunii şi comitetului 
de supraveghiare K 192-77. Tantiemă funcţionarilor 
K 77-11. Fondului de binefaceri K 38 55. Remune
raţie direcţiunii şi comit, de suprav. K 260-—. La 
dispoziţia direcţiunii K 214-37. 

Dividendă s'a fixat cu 7% = K 7 de cupon şi 
se plăteşte imediat după adunarea generală. In comi
tetul de supraveghiare s'au ales dnii loan Cândea. 
Avrig; George Comşa, Poplaca; Ieronim Spornic. Sibiiu; 
Dr. Ioan Şenchia, Făgăraş; loan Dejenariu, Făgăraş-
George Codrea, Ucea-inf. şi Simeon Grădinariu, Sacadate. 

* 
„Sebeşana", cassă de păstrare pe acţiuni în 

'Caransebeş şi-a ţinut adunarea generala la 3 Martie 
1905 sub prezidiul dlui Filip Brija, fiind notar dl Carol 
de Susich, iar verificatori ai procesului verbal dnii 
Iosif Stojanel şi Petru Borţun. Prezenţi au fost 36 
acţionari, reprezentând 321 acţiuni cu 280 voturi. 

împărţirea profitului net de K 7568-34 s'a ho-
tărît cum urmează: Dividendă şi supradivid. K 2400-—. 
Fondului de rezervă general K 3000-—. Scopuri filan-
tropice-culturale la dispoziţia direcţiunii K 2 0 8 8 0 . 
Tantieme direcţiunii şi comitetului de supraveghiare 
K 75682 . Fond de rezervă special K 700-—. Fond de 
penziune K 200-—. Tantiemă funcţionarilor K 302-72. 

împărţirea sumei destinate spre scopuri filantro
pice-culturale s'a hotărît astfel: Fondului infiintândei 
episcopii rom., Timişoara K 50-—. Fondului de aju
torare „Ioan Popasu", Caransebeş K 20-—. Societăţii 
femeilor române pentru înfrumseţarea cimiteriului gr. 
of. rom. din Caransebeş K 20-—. Reuniunii rom. de 
cântări din Caransebeş K 20"—. Pentru repararea 
crucii din piaţa Caransebeşului K 30 - —. Pentru zidirea 
capelei dela .Piatra scrisă" K 10-—. Pompierilor vo
luntari din Caransebeş K 10-—. Pentru copiii săraci 
-din Caransebeş K 20-—. Pentru binefaceri pe anul 
1905 la dispoziţiunea direcţiunii K 28-80. Dividendă 
s'a fixat cu 8 % = K 8 de cupon şi se plăteşte cu 
Începere dela 30 Aprile 1905. In direcţiune s'au ales 
dnii Fii. Brija, Dr. Nic. Ionescu, dir. exec , Dr. Iosif 
-Olariu, Enea Hodoş, Nicolae Marin, Dr. Petru Ionescu şi 
Constantin Câlţiun sen.; în comitetul de supraveghiare 
dl Nicolae Jumanca ales prin urcarea numărului mem
brilor din comitetul de suprav. dela 4 la 5. In adu
narea generală din 1904 s'a însărcinat direcţiunea ca 
să facă paşii de lipsă pentru urcarea capitalului social. 
In adunarea generală din anul 1905 s'a raportat, că 
s'au subscris 300 acţii nouă şi astfel s'a urcat capi
talul social la K 60 ,000— în 600 acţii k K 100. 
S'au modificat statutele în privinţa capitalului social 
şi în privinţa numărului membrilor din direcţiune şi 
comitetul de suprav., urcându-se numărul celor dintâiu 
dela 5 la 7 şi al celor din urmă dela 4 la 5. 

* 
„Sebeşana", institut de credit şi de economii, 

soc. pe acţii în S.-Sebeş şi-a ţinut adunarea generală 
la 14 Martie 1905 n. sub prezidiul dlui Ioan Tipeiu, 
fiind notari dl Iulian Titu Uvegeş, iar verificatori ai 
procesului verbal dnii Ioan Oncescu şi Ioan Bojiţia. 
Prezenţi au fost 13 acţionari, reprezentând 525 acţiuni 
•eu 52o voturi. 

Profitul net de K 23,428-07 s'a distribuit astfel: 
Dividendă şi supradividendă K 10,000-—. Fondului 
special de rezervă K 5000-—. Scopuri filantr.-cult. 

• K 1568-—. Tantieme direcţiunii, comit, de suprav. 
' şi amploiaţilor K 5260-—. Fondului de penz. K 1600. 

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale 
s'a împărţit cum urmează: Bisericei gr. ort. române 
din Sebeş K 200-—. Bisericei gr. cat. rom. din Sebeş 

| K 200-—. Fondului tractual gr. ort., Sebeş K 200-—. 
j Casinei române din Sebeş K 1 0 0 — . Reuniunei ro

mâne de cântări, Sebeş K 100 - —. Reuniunei „Andre-
| iana", Sebeş K 75-—. Mesei stud., Braşov K 25-—. 
5 Mesei studenţilor, Blaj K 25 '—. Mesei studenţilor, 

Brad K 25. Reuniunei de înfrumsetare, Sebeş K 25-—. 
Asociaţiunii, Sibiiu pt. muzeul naţional K 100-—. Mesei 
stud. universitari. Cluj K 200-—. La disp. direcţiunii 

: K 293 07. Dividendă s'a fixat cu 10"/ 0, K 10 de cupon 
I şi se plăteşte cu începere dela 15 Martie 1905. 
I 

„Selăgiana", institut de credit şi de economii, 
soc. pe acţii în Jibou şi-a ţinut adunarea generală la 
11 Martie a. c. sub prezidiul dlui Vasiiiu Mica, fiind 
notari dnii Emeric Pop şi Iosif Orga iar verificatori ai 
procesului verbal dnii Michail Borbely, Gabr. Cberebeţ 
şi Minai Pop. Prezenţi au fost 22 acţionari, repre
zentând 688 acţiuni cu 298 voturi. 

Profitul net de K 24,541-68 s'a distribuit astfel: 
Dividendă şi supradividendă K 12,000-—. Fondului de 
rezervă K 6908-34. Scopuri filantropice - culturale 
K 702-50. Tantieme direcţiunii şi comitetului de su
praveghiare K. 2181-24. Tantieme directorului executiv 
K 290-83. Tantieme funcţionarilor K 29083 . Fondului 
de penziune K 1790-83. 7 2 % Delegaţiunii băncilor 
române K 122 71. La dispoziţia dir. exec. K 15440 . 
Remuneraţii K 1 0 0 — . 

Suma destinata spre scopuri filantropice-culturale 
s'a împărţit cum urmează: Bisericii din Jibou K 442 - 50. 
Bisericii din Gârbou K 40-—. Bisericii din Firminiş 
K 40-—. Mesei studenţilor din Cluj K 50-—. Mesei 
stud. din Năsăud K 30 '—. Şcoalei din Firminiş K 10. 
Ajutor stud. în drepturi Gavril Oşian K 50-—. Ajutor 
studentului Vas. Şolomonean K 40-—. Dividendă s'a 
fixat cu 6 % = K 6 de cupon şi se plăteşte imediat 
după adunarea generală. In comitetul de supraveghiare 

1 s'au ales pe period de 4 ani dnii: Florian Cocian, 
Teofil Dragomir, Andrei Cosma, Teodor Bohăţiel şi 
Dominic Raţiu. 

* 
„Steaua", institut de credit şi de economii, soc. 

pe acţiuni în R.-Petre şi-a ţinut adunarea generală la 
| 9 Martie 1905 sub prezidiul dlui loanichie Neagoe, 

fiind notar dl Nicolae Olariu, iar verificatori ai proce
sului verbal dnii Dr. Alexandru Andressi, Dragomir 
Popovici şi Romul Theorean. Au participat 24 acţi-

i onari, reprezentând 172 acţiuni cu 105 voturi. 
Profitul net de K 11.595-79 s'a distribuit astfel: 

I 5 % dividendă K 1600-—. Fondului de rez. K 1476-80. 
| Scopuri filantr.-cult. K 524-—. Tantieme direcţiunii 
I şi comit, de suprav. K 1181-44. Tantieme funcţiona

rilor K 393-81. Supradividendă K 9 6 0 — . Dotarea 
extraord. a fondului de rezervă K 4473-90. Fondului 
special de rezervă K 500-—. Fondului de penziune 
K 200-—. Profit transpus pro 1905 K 285-84. 

Suma destinata spre scopuri filantropice-culturale 
s'a împărţit cum urmează: Fondului de teatru K 10-—. 
Remuneraţiune servitorului K 40-—. Fondului săra
cilor dela biserica din R.-Petre K 50. Masa stud., Braşov 
K 20-—. Societăţii „P. Maior" K 1 0 — . Fundaţiunei 
„Steaua" K 100-—. Studenţilor morboşi societ. I. Po
pasu Caransebeş K 40-—. Alumneului din Timişoara 
K 20-—. Bisericei din Panciova (epitropiei) K 40-—. 
Mesei stud., Panciova K 5 0 — . Internatului din Lugoj 



La dispozitiunea direcţiunei K 120 - -
io/ — -

Divi-K 24-
denda s'a fixat cu 8 % = K 8 de cupon şi se plă
teşte imediat după adunarea generală. In direcţiune 
s'a reales fostul membru Trifu Zsivku, iar în comitetul 
de supraveghiare s'a ales în locul dlui Petru Tisu pe 
timp de un an dl Dr. Alexandru Andressi. In aceasta 
adunare generală directorul executiv a fost autorizat 
totodată ca să studieze chestiunea ridicării capitalului 
social. 

* 
„Zlăgneana", institut de credit şi de economii, 

soc. pe acţii în Zlagna. Adunarea generală a acestui 
institut s'a ţinut la 11 Martie 1905 sub prezidiul dlui 
Nicolae Cristea, fiind notar dl Iosif Goia, iar verificatori 
ai procesului verbal acţionarii Emanuil Beşa şi Petru 
Petringenariu. Prezenţi au fost 27 acţionari, repre
zentând 285 acţiuni cu 261 voturi. 

Profitul net de K 6846 95 s'a distribuit astfel: 
Dividendâ şi supradividendă K 3000-—. Fondului de 
rezervă K 2690-83. Scopuri filantr.-cult. K 426-37. Tan
tieme direcţiunii şi comitetului de suprav. K 434-70. 
Tantieme directorului executiv K 17388 . Tantieme 
funcţionarilor K 86-94. Pentru organul economic („Re
vista Econ.)" K 34-23. 

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale 
s'a împărţit cum urmează: Bisericei gr. or. din Zlagna 
K 100*—. Şcoalei gr. or. din Petringeni K 5 0 — . 
Şcoalei gr. or. din Feneş K 50-—. Masa stud., Braşov 
K 60-—. Masa stud., Brad K 40-—. La dispoziţia di
recţiunii K 126-37. Dividendâ s'a fixat cu 6 % = K 3 
de cupon şi se plăteşte cu începere dela 12 Martie c. 
In direcţiune s'a reales dl Petru Popoviciu, protopres-
biter în Abrud şi în comitetul de supraveghiare dnii: 
Ioan Lucâcel, înv. pens. în Balşa, Dionisie Costea, 
preot gr. or. în Nădăstie, Alexandru Băeşan, preot 
gr. or. în Meteş-Poiana, lacob Nicola, înv. în Presaca 
şi Petru Onea, înv. în Almaşul-mare. 

S U M A R . 
Efectele publice. — Bursa şi speculaţiunile. — Asigu

rarea creditelor. — Jurisdicţiune: Obligată este societatea de 
asigurare a provoca pe asigurat la plătirea premiei? — Revista 
financiară: Situaţiunea. — Societăţi financiare si comerciale: 
„Ardeleana", „Bistriţiana", „Concordia", „Coroana", „Detunata", 
„Doina", „Economul", „Fortuna", „lulia", „Luceaferul", „Mielul", 
„Murăşanul", „Nădlăcana", „Porumbăccana", „Sebeşana" (Caran
sebeş), „Sebeşana" (S.-Sebeş), „Selăgiana", „Steaua", „Zlăgneana". 

Bursa de efecte din Viena şi Budapesta. 
Cursul din 29 Martie 1905. 

Io 

4 
4-2 
5 
f > 

4 
4 
8'/. 

4 
t 

•III 

i 
3 
4 
4 

5 
4 
5 

4 
3 

Ì 
4 V . 
4 
4 V . 

4 
4 
4 
" V . 
* V . 
4 
4 
4% 
5 
47, 
A V . 
5 
4V. 
4V, 
4 
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Cursul din 29 Martie 1905. 
O 

P 

Grâu de Bănat per 100 kg. vinde . . 18-55—19-20 U 

n » T i s a « » 11 77 . 18-85-19-35 <0 

o. ^ iPesta i» 17 Ì1 TI . 18-70—19-10 
„ „ Alba-reg. R> TF J1 11 . 18-75—19-20 3 
„ „ Baeica 11 H 11 71 . 18-65—19-20 e 

Secară Î* 11 N Ì1 . 14-60—14-80 
U 

A* 

Orz r 71 n 11 . 14 -35 -15— 
Oves 11 ÎI ji 11 . 14-40—15— 
Porumb ti TI îi TI . 16- 16-40 
Răpită N 11 »1 TI . —•— —*— 
Untură de porc B .-Pesta ÎI 11 11 11 137— 
Slănină (clisă) N 11 11 TI . 115—118— 

V A L O R I 

Datoria publică comună. 
Renta unit. în hârtie, Mai, Nov., 16°/0 dare 

„ „ arg. Febr. Aug. 16«/0 „ 
Losuri din 1860 â fl. 500-— „ 20% „ 

„ 1860 â fl. 1 0 0 - - „ 20»/0 „ 
„ 1864 â fl. 100-— „ 20»/o „ 

Datoria publică austriacă. 
Renta austr. aur., scut. de dare 

n n C o r 

„ „ de invest 
Datoria publică ungară. 

Renta ung. aur, . . . . scut. de dare 
,, ., C o i . . . . . . „ „ 

" V i e n a B p e s t a 
v i n d e v i n d e 

V C O » " - p .100 k 
100-55 100-60 
100-45 1 0 1 - -
158-30 158-75 
191-50 192-— 
2 8 6 - - 286-— 

120-15 120-50' 
100-65 101-— 

Impr. 

Oblig. 
Impr. 
Oblig. 

sc. de dare 
ung. eu premii a 100 fl 
p. regul. Tisei . . . 
de regalii croat-slav. . . „ 

p. regul. Porţilor de rier . „ 
rurale croato-slavone . . „ 

„ ., ungare . . . . „ 
Alte datorii publice. 

Los. p. regularea Dunării, â 100 ti. 
Obl. Soc. Temeş-Bega 
Imp. cu prem. al oraşului Viena 

„ „ „ „ ,,' Budapesta 
„ „ „ sârbeşti â 100 fr. 

Oblig, cu premii a C. fer. turc. ă 400 fr 
Impr. bulgar 1889 

Scrisuri fonciare şi a. a. 
Instit. de Cred. fonc. austr 

„ „ „ „ cu premii, 1880 
Banca austro-ungară 40 ' / i ani . . . 

„ „ 50 ani . . . 
Banca comerc. ung. Pesta 

Obi. corn. ale Băncii corn. ung., Pesta, repl. 
110<70 în fl 

Obl.com. ale Băncii com. ung., Pesta, 50*/, ani 
• ' „ „ „ I Casse de păstr. patriot., Pesta 
Inst. de credit fonciar ungar 

Banca hipotecara ungară 

,, ,, „ cu premii 
Cassa de păstrare regn. Pesta 50 ani . 
„Albina", Sibiiu 

93-45 

118-90 
98-40 
9005 

224-75 
173-75 
102-75 
84-65 
99-— 
9y-20 

2 8 3 - -
98-50 

104-50 
9850 

113— 
143— 
115-25 

100-80 
317- -
102— 

100-90 
99-50 

108-70 
100-50 

98-75 
1 0 0 -

99-90 
100-95 
101-25 
283-50 

Cassa de păstrare Sibiiu, em. IV. 
„ „ „ Braşov . . . 

Inst. de credit fonciar Sibiiu, em. VI. 
VII 

Lozuri. 
Basilica. â fl. 5- — 
Credit, a fl. 100-— 
Clarj', k fl. 40-— v. c 
Buda, ă fl. 40-— 
Pâlffy, k fl. 4 0 - -
Crucea roşie austriacă, a fl. 10-— . 

„ „' ungară, k fl. 5 — . . . 
Rudolf, k fl. 10— 
Salm. k fl. 4 0 — v. c 
Salzburg, k fl. 20— . 
Impr. cu prem. al oraş. Viena, 1874 . 
Sanatorium Regina Elisabeta K 5-— . 
„J6 sziv", k K. 4-— 

Valute. 
Galbini austr. sau ung. . . . . . . 

n c. reg 
Napoleond'or (20 frei sau 8 fl. aur) . 
20 Maree germ. aur 
Ruble ruseşti de hârtie per bucată . 
Bilete germ'. 100 M 

„ franc. 100 Fr. 
„ ital. 100 Lire 

Ruble, bilete, 100 
Lei româneşti, 100 

26-15 
493— 
170 — 
175— 
185— 
58-50 
39 — 
69— 

227— 
8 1 — 

545— 

11-34 
11-32 
19-13 
23-54 

117-37 

95-55 
253-50 
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